
 
 
 
 

SZAFRON SZENDZIELORZ

PROJEKT

 
SPECYFIKACJA TECHNICZNA 

WYKONANIA I ODBIORU ROBÓT BUDOWLANYCH 

 

SST-A01 

Roboty rozbiórkowe 

 

 

DZIAŁ:  KOD CPV 45000000-8 – PRZYGOTOWANIE TERENU POD BUDOWĘ 

GRUPA:  KOD CPV 45110000-1 – ROBOTY W ZAKRESIE BURZENIA I ROZBIÓRKI 

OBIEKTÓW BUDOWLANYCH, ROBOTY ZIEMNE 

KATEGORIA:  KOD CPV 45111000-9 – ROBOTY W ZAKRESIE BURZENIA 

   KOD CPV 45111220-6 – ROBOTY W ZAKRESIE USUWANIA GRUZU 

TEMAT:   REMONT BUDYNKU KOMUNALNEGO 

 

OBIEKT:  KAMIENICA – BUDYNEK KOMUNALNY 

 

LOKALIZACJA: 58-400 KAMIENNA GÓRA,  
UL. PAPIEŻA JANA PAWŁA II 11  
DZIAŁKA. NR 193/17 

 
INWESTOR:  GMINA MIEJSKA KAMIENNA GÓRA  

58-400 KAMIENNA GÓRA,  
PL. GRUNWALDZKI 1 

 
 
 

 

 



SPECYFIKACJE TECHNICZNE WYKONANIA I ODBIORU ROBÓT BUDOWLANYCH   

 

  

 

 
1.WSTĘP 

1.1.  Przedmiot ST 

Przedmiotem niniejszej specyfikacji technicznej (ST) są wymagania dotyczące wykonania i odbioru 
robot w ramach robót budowlanych przy realizacji zadania pn.: 

REMONT BUDYNKU KOMUNALNEGO 

1.2  Zakres stosowania ST 

Wymagania ogólne należy rozumieć i stosować w powiązaniu ze Specyfikacjami Technicznymi dla 
poszczególnych rodzajów robót.  
Odstępstwa od wymagań podanych w niniejszej specyfikacji mogą mieć miejsce tylko  
w przypadkach prostych robót o niewielkim znaczeniu, dla których istnieje pewność, że podstawowe 
wymagania będą spełnione przy zastosowaniu metod wykonania wynikających z doświadczenia oraz 
uznanych reguł i zasad sztuki budowlanej oraz przy uwzględnieniu przepisów bhp. 

1.2.  Określenia podstawowe 

Określenia podane w niniejszej ST są zgodne z obowiązującymi odpowiednimi normami. 

1.3.  Zakres robót objętych ST 

Ustalenia zawarte w niniejszej ST dotyczą prowadzenia robót związanych z rozbiórką. Przewiduje się 
całość prac objętych dokumentacją projektową przy wykonaniu rozbiórek i późniejszego wywozu 
gruzu po zakończeniu prac. W zakres niniejszej inwestycji wchodzą następujące prace rozbiórkowe: 

a) w zakresie rozbiórki: 
− rozbiórka ścian, elementów wykończenia stropów, posadzek na gruncie z warstwami 

wykończeniowymi, 
− demontaż elementów wyposażenia, 
− demontaż wybranych drzwi i okien, 
− rozbiórka wybranych ścian murowanych / drewnianych, 

1.4.  Ogólne wymagania dotyczące robót 

Ogólne wymagania dotyczące robót omówiono w części „Wymagania ogólne”. Wykonawca robót jest 
odpowiedzialny za jakość ich wykonania oraz za zgodność z dokumentacją projektową, ST i 
poleceniami Inspektora Nadzoru. 

2. MATERIAŁY 

Ogólne wymagania dotyczące materiałów ich pozyskiwania i składowania podano w części 
„Wymagania ogólne. 

3.  SPRZĘT 

Ogólne wymagania dotyczące sprzętu, jego użytkowania omówiono w części „Wymagania ogólne”. 
Roboty związane z rozbiórką będą wykonywane ręcznie i mechanicznie. Cały sprzęt potrzebny na 
placu budowy zostanie dostarczony przez Wykonawcę, włącznie z ewentualnymi rusztowaniami, 
podnośnikami i oświetleniem. Wykonawca powinien posługiwać się sprzętem zapewniającym 
spełnienie wymogów jakościowych, ilościowych i wymogów bezpieczeństwa. Zastosowany przy 
prowadzeniu robót sprzęt nie może powodować uszkodzeń pozostałych, nie rozbieranych 
elementów. Wykonawca jest zobowiązany do używania jedynie takiego sprzętu, który nie spowoduje 
niekorzystnego wpływu na środowisko i jakość wykonywanych robót. Przypomina się  
o ograniczeniach w stosowaniu urządzeń o wysokim poziomie hałasu. Urządzenia takie, jak 
hydrauliczne młoty do kruszenia, mogą być używane tylko przy spełnieniu określonych warunków. 
Potrzebny sprzęt: 
− Żuraw przenośny okienny, 
− Samochód samowyładowczy, 
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− Samochód skrzyniowy, 
− Kontener na odpady powstałe w wyniku prac rozbiórkowych. 
UWAGA! Prace rozbiórkowe należy prowadzić minimalizując zużycie sprzętu generującego duże 
drgania (młoty udarowe). Wskazane byłoby użycie w jak największym stopniu narzędzi 
wiercących i pił mechanicznych. 

4.  TRANSPORT  

Ogólne wymagania dotyczące transportu omówiono w części „Wymagania ogólne”. Załadunek, 
transport jak i wyładunek materiałów z rozbiórek musi odbywać się z zachowaniem wszelkich 
środków ostrożności i bezpieczeństwa ludzi pracujących przy robotach rozbiórkowych. Gruz będzie 
wywożony w miarę postępowania robót rozbiórkowych. Gruz będzie ładowany do kontenerów 
znajdujących się na terenie budowy lub na samochody ciężarowe dojeżdżające do obiektu i 
wywożony na autoryzowane wysypiska. Wybór środka transportu zależy od warunków lokalnych. 
Przy ruchu po drogach publicznych pojazdy powinny spełniać wymagania dotyczące przepisów 
ruchu drogowego w odniesieniu do dopuszczalnych obciążeń na osie, wymiarów ładunku i innych 
parametrów technicznych. Wykonawca będzie usuwał na bieżąco, na własny koszt, wszelkie 
zanieczyszczenia spowodowane jego pojazdami na drogach publicznych oraz dojazdach do terenu 
budowy.  

5.  WYKONANIE ROBÓT  

Ogólne wymagania dotyczące prowadzenia prac związanych z wykonaniem robót omówiono w 
części Wymagania ogólne”.  

5.1.  Roboty przygotowawcze  

Przed przystąpieniem do robót rozbiórkowych należy: 
− upewnić się, że wszystkie instalacje zostały odłączone od zasilania w sposób prawidłowy,  
− miejsce prac oznakować zgodnie z wymogami BHP, 
− zapoznać pracowników z programem rozbiórki i poinstruować o bezpiecznym sposobie jej 

wykonania, 
− przygotować teren przy obiekcie na tymczasowe składowisko materiałów uzyskanych z rozbiórki  

z podziałem na cegły, elementy drewniane, gruz betonowy i ceglany, elementy stalowe. 

5.2.  Zabezpieczenie placu budowy 

Przed przystąpieniem do robót rozbiórkowych, Wykonawca winien ustawić niezbędne 
zabezpieczenia w miejscach przewidzianych w planie zagospodarowania placu budowy. Teren 
rozbiórki należy ogrodzić w sposób uniemożliwiający przedostanie się osób nieupoważnionych w 
obręb prac rozbiórkowych i oznakować tablicami ostrzegawczymi. Wykonawca odpowiada za 
bezpieczeństwo dóbr i osób. Odpowiada też za utrzymanie czystości oraz za pyły zanieczyszczające 
środowisko. Wszelkie inne postanowienia, które Wykonawca uzna za przydatne, będą podejmowane 
w uzgodnieniu ze służbami BHP, Architektem i Inwestorem. 

5.3.  Roboty rozbiórkowe 

W zakresie prac rozbiórkowych należy uwzględnić wszystkie roboty mające na celu wykonanie 
założeń określonych w dokumentacji projektowej dla niniejszej inwestycji. Przed przystąpieniem do 
prac rozbiórkowych należy powiadomić Zarządcę budynku, a teren objęty rozbiórkami należy 
zabezpieczyć i ogrodzić, w celu niedopuszczenia osób nieupoważnionych w obręb zagrożenia.  
Przed rozpoczęciem rozbiórki należy odłączyć wszelkie instalacje i media. Miejsca odłączenia, 
wyłączniki, zawory winny znajdować się poza obrębem robót budowlanych.  
Niedopuszczalne jest okresowe gromadzenie większych ilości materiałów i gruzu na stanowiskach 
roboczych. 
 
INFORMACJA O MATERIAŁACH ODPADOWYCH Z ROZBIÓRKI I SPOSOBIE ICH 
ZAGOSPODAROWANIA 
Wykonawca jest zobowiązany do prowadzenia gospodarki odpadami związanych z prowadzonymi 
pracami – w tym także odpadów porozbiórkowych – jako wytwórca tych odpadów w rozumieniu 
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art.3 ust. 3 pkt. 22 Ustawy o odpadach. Wykonawca w zakresie budowy, rozbiórki i innych prac 
powiązanych z inwestycją jest, zgodnie z art. 3 ust. 3 pkt 22 ustawy o odpadach, wytwórcą odpadów 
powstających w wyniku świadczenia tych usług. Jeśli Wykonawca nie posiada na terenie danego 
powiatu prawa wytwarzania odpadów, winien on przed rozpoczęciem robót dopełnić obowiązków 
określonych w ustawie o odpadach. 
Wykonawca powinien zwrócić się do stosownych służb komunalnych o wskazanie miejsc wywozu 
poszczególnych elementów z rozbiórki. Podczas wykonywania prac rozbiórkowych powstaną 
odpady zakwalifikowane zgodnie z Rozporządzeniem Ministra Środowiska z dnia 27 września 2001 r. 
w sprawie katalogu odpadów (Dz. U. Nr 112, poz. 1206) do grupy 17. „Odpady z budowy, remontów 
i demontażu obiektów budowlanych oraz infrastruktury drogowej (włączając glebę i ziemię z terenów 
zanieczyszczonych)": 

17 01 01 - Odpady betonu oraz gruz betonowy z rozbiórek i remontów 
17 02 03 - Tworzywa sztuczne  
17 04 01 - Miedź, brąz, mosiądz  
17 04 05 - Drewno 

 
W czasie prowadzenie prac rozbiórkowych materiały należy segregować i oddzielać te, które mogą 
być wykorzystane jako surowce wtórne – np. metal, szkło. 
W budynku nie są wbudowane ani nie były eksploatowane materiały szkodliwe (np. azbest) 
wymagające spełnienia szczególnych wymogów podczas rozbiórki i utylizacji. Po podjęciu decyzji o 
utylizacji materiałów lub o wtórnym ich przetworzeniu należy przekazać je uprawnionemu 
podmiotowi, który podda je procesowi recyklingu. Materiały, które nie mogą być wykorzystane jako 
surowce wtórne należy przetransportować na zorganizowane wysypisko śmieci – wskazane przez 
firmę zatrudnioną do wywozu odpadów. 
Prace rozbiórkowe należy prowadzić pod stałym nadzorem osoby posiadającej odpowiednie 
uprawnienia budowlane. Pracownicy muszą być przeszkoleni w ramach bhp. 

5.4.  Doprowadzenie placu budowy do porządku 

Po zakończeniu robót rozbiórkowych, Wykonawca winien oczyścić całą strefę objętą robotami oraz 
miejsca w pobliżu wykonywania prac. Wykonawca odpowiada za wszelkie szkody powstałe z jego 
winy w budynkach i na okolicznych terenach. Z tego tytułu Wykonawca ma obowiązek dokonać 
natychmiastowej naprawy  na własny koszt wszystkich szkód uznanych w momencie odbioru robót. 

5.5.  Wywóz gruzu 

Gruz będzie wywożony w miarę postępowania robót rozbiórkowych. Gruz będzie ładowany na 
samochody ciężarowe dojeżdżające do obiektu na terenie budowy i wywożony na autoryzowane 
wysypiska. Materiały, które nie mogą być wykorzystane jako surowce wtórne należy 
przetransportować na zorganizowane wysypisko śmieci – wskazane przez firmę zatrudnioną do 
wywozu odpadów. Transport gruzu należy prowadzić na bieżąco  
w miarę postępu robót rozbiórkowych. Należy przewidzieć transport samochodami ciężarowymi 
samowyładowczymi, zabezpieczonymi plandekami przed pyleniem w czasie jazdy, czy też siatką 
przed odrywaniem się drobnych części lotnych. Elementy nadające się do odzysku w ramach 
inwestycji będą przechowywane w miejscu krytym. 

6.  KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT 

Ogólne wymagania dotyczące prowadzenia kontroli jakości robót omówiono w części „Wymagania 
ogólne”. Jakość wykonywanych robót musi być zgodna z wymogami ogólnymi ST  oraz dokumentacji 
projektowej. Kontrola jakości robót podlega na wizualnej ocenie kompletności wykonania robót 
rozbiórkowych. 

7.  OBMIAR ROBÓT 

Ogólne wymagania dotyczące obmiarów robót omówiono w części „Wymagania ogólne” pkt 7 
specyfikacji technicznej. Obmiar robót określa ilość wykonanych robót zgodnie z postanowieniami 
umowy. Ilość robót oblicza się według sporządzonych z natury pomiarów z uwzględnieniem 
wymagań technicznych zawartych  w niniejszej specyfikacji i projekcie wyburzeń. 
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Jednostkami obmiaru są: 
− dla robót rozbiórkowych i wyburzeniowych - [m3],[m2] i [m], 
− dla wywozu gruzu i złomu z rozbiórki - [m3]. 

8.  ODBIÓR ROBÓT 

Ogólne wymagania dotyczące prowadzenia odbioru robót omówiono w części „Wymagania ogólne” 
pkt 8 specyfikacji technicznej. Wszystkie roboty podlegają zasadom odbioru robót zanikających. 
Celem odbioru jest protokolarne dokonanie finalnej oceny rzeczywistego wykonania robót w 
odniesieniu do ich ilości, jakości  i wartości. 

9.  PODSTAWA PŁATNOŚCI 

Ogólne wymagania dotyczące rozliczeń za wykonane prace omówiono w części „Wymagania 
ogólne”. Płaci się za roboty wykonane zgodnie z wymaganiami podanymi w punkcie 5 i odebrane 
przez Inspektora Nadzoru mierzone w jednostkach podanych w punkcie 7. 

10.  PRZEPISY ZWIĄZANE 

− Rozporządzenie Ministra Pracy i Polityki Socjalnej z dnia 26.09.1997r. W sprawie ogólnych 
przepisów bezpieczeństwa i higieny pracy. (Dz.U. Nr 129, poz 844) 

− Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 26 czerwca 2002 r w sprawie dziennika 
budowy, montażu i rozbiórki, tablicy informacyjnej oraz ogłoszenia zawierającego dane 
dotyczące bezpieczeństwa pracy  i ochrony zdrowia. (Dz. U. Nr 108, poz. 953) 

− Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 6 lutego 2003r. w sprawie bezpieczeństwa i 
higieny pracy podczas wykonywania robót budowlanych. (Dz. U. Nr 47, poz. 401 z dnia 19 
marca 2003r). 

− Ustawa o odpadach. 
− Umowa, warunki Kontraktu. 
− Dokumentacja Projektowa. 

 
Nie wymienienie tytułu jakiejkolwiek dziedziny, grupy, podgrupy czy normy nie zwalnia 
Wykonawcy od obowiązku stosowania wymogów określonych prawem polskim. Wykonawca będzie 
przestrzegał praw autorskich i patentowych. Jest zobowiązany do odpowiedzialności za spełnienie 
wszystkich wymagań prawnych w odniesieniu do używanych opatentowanych urządzeń lub metod.
  

 


